

1) Να αναγνωρίσετε το είδος και να υπολογίσετε των τιμή των παρακάτω ολοκληρωμάτων

$$\bullet I = \int_0^1 \ln x \, dx \quad \text{και} \quad \bullet J = \int_1^{+\infty} \frac{x^2}{(x^2+2)^2} \, dx$$

ΛΥΣΗ

Παρατηρούμε ότι η γνωστή συνάρτηση $f(x) = \ln x$ δεν ορίζεται στο 0, αλλά το I είναι β' είδους

Άρα, έχουμε:

$$\lim_{h \rightarrow 0^+} \int_h^1 \ln x \, dx = \lim_{h \rightarrow 0^+} \int_h^1 (x)' \ln x \, dx =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^+} \left(x \cdot \ln x \Big|_h^1 - \int_h^1 x \cdot \frac{1}{x} \, dx \right) =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^+} \left(-h \cdot \ln h - \int_h^1 1 \cdot dx \right) =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^+} \left(-h \cdot \ln h - x \Big|_h^1 \right) =$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^+} (-h \cdot \ln h) - \lim_{h \rightarrow 0^+} (1-h) =$$

$$= -\lim_{h \rightarrow 0^+} h \cdot \ln h + \lim_{h \rightarrow 0^+} (h-1) =$$

$$= -\lim_{h \rightarrow 0^+} (h \cdot \ln h) - 1 \quad (*)$$

οπότε το $\lim_{h \rightarrow 0^+} (h \cdot \ln h) \stackrel{0 \cdot (-\infty)}{=} \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{\ln h}{\frac{1}{h}} \stackrel{\left(\frac{-\infty}{\infty}\right)}{=} \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{\ln h}{1/h}$

$$= \lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{1/h}{-1/h^2} = -\lim_{h \rightarrow 0^+} \frac{h^2}{h} = 0$$

Άρα η $(*)$ είναι $\lim_{h \rightarrow 0^+} h \cdot \ln h$ των τιμή -1

Παρασπαιρουμε ου η συνάρτηση $g(x) = \frac{x^2}{(x^3+2)^2}$

ορίσεται στο διαστημα $[1, +\infty)$

καθως ειναι βλεπουμε οτ ανα απο τα δυο ακρα του ολοκληρωματος το ∞

ζωωνωτ, το ολοκληρωμα \int ειναι ο' ειδου.

$$\int_1^{+\infty} \frac{x^2}{(x^3+2)^2} dx = \lim_{k \rightarrow +\infty} \int_1^k \frac{x^2}{(x^3+2)^2} dx \quad (**)$$

Αρα, να βρω το αοριτο

$$\int \frac{x^2}{(x^3+2)^2} dx \quad \left[\text{Αρα } x^3+2 = u \Rightarrow du = 3x^2 dx \right]$$

αρα το αοριτο θα βινει ως εξης:

$$\int \frac{1}{3} \frac{du}{u^2} = \frac{1}{3} \int u^{-2} du = \frac{1}{3} \frac{u^{-2+1}}{-2+1} = -\frac{1}{3} \cdot \frac{1}{u} = -\frac{1}{3(x^3+2)} + C$$

αρα συν $(**)$ εχομε:

$$\lim_{k \rightarrow +\infty} \int_1^k \frac{x^2}{(x^3+2)^2} dx = \lim_{k \rightarrow +\infty} \left(-\frac{1}{3(x^3+2)} \right) \Big|_1^k =$$

$$= \lim_{k \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{9} - \frac{1}{3(k^3+2)} \right) = \frac{1}{9}$$

Σχολιο Προφανωτ το $\int_1^{+\infty} \frac{x^2}{(x^3+2)^2} dx < +\infty$

δισι στον προνοηκου εχομε βαθμο 6

ενω στον αριθμητη εχομε βαθμο 2 αρα

γενικα θα εχομε αν παροχι των $f(x) = \frac{1}{x^3}$

ενα γενικωτερο ολοκληρωμα με $p = 3 > 1$

2) Να υπολογισθούν τα ολοκλήρωματα:

$$I = \int_0^{+\infty} x \cdot e^{-x^2} dx \quad \text{και} \quad J = \int_0^{+\infty} (1-x) e^{-x} dx$$

ΛΥΣΗ

Το I είναι α' είδους αφού το ένα από τα δύο άκρα είναι στο +∞ και η $q(x) = x \cdot e^{-x^2}$ ορίζεται στο αολό το διάστημα $(0, +\infty)$

αρκεί να βρούμε το αόριστο:

$$\int x \cdot e^{-x^2} dx \quad (*) \quad \left[\text{Θέω } u = x^2 \Rightarrow du = 2x dx \right]$$
$$\left[\frac{du}{2} = x \cdot dx \right]$$

Άρα συνν (*) είναι:

$$\int x \cdot e^{-x^2} dx = \int e^{-x^2} \cdot x dx = \int e^{-u} \frac{du}{2} = \int$$

(από το c βρω είναι
ακαταμάχητο τμήμα)

$$= \frac{1}{2} \int e^{-u} du = \frac{1}{2} \cdot \frac{e^{-u}}{-1} (+C) = -\frac{1}{2} e^{-u} (+C) =$$
$$= -\frac{1}{2} e^{-x^2} (+C)$$

Άρα η (*) είναι:

$$\lim_{k \rightarrow +\infty} \int_0^k x \cdot e^{-x^2} dx = \lim_{k \rightarrow +\infty} \left. -\frac{1}{2} e^{-x^2} \right|_0^k =$$
$$= \lim_{k \rightarrow +\infty} \left(-\frac{1}{2} e^{-k^2} + \frac{1}{2} e^0 \right) = \frac{1}{2} \cdot \lim_{k \rightarrow +\infty} (-e^{-k^2} + 1) =$$
$$= \frac{1}{2} \cdot (0 + 1) = \frac{1}{2}$$

Ομοίως για τον ίδιο λόγο το \int είναι α' είδους και εφαρμόζοντας παραγοντική ολοκλήρωση έχουμε:
για το Αόριστο:

$$\begin{aligned}
 \int (1-x)e^{-x} dx &= -\int (1-x) \cdot (e^{-x})' dx = \\
 &= -\left[(1-x)e^{-x} - \int (1-x)' e^{-x} dx \right] = \\
 &= -\left[(1-x) \cdot e^{-x} + \int e^{-x} dx \right] = \\
 &= -\left[(1-x)e^{-x} + \frac{e^{-x}}{-1} \right] = \\
 &= -(1-x) \cdot e^{-x} + e^{-x} = \\
 &= e^{-x} \left(-(1-x) + 1 \right) = e^{-x} (-1+x+1) = x \cdot e^{-x} + C
 \end{aligned}$$

(Δεν είναι απαραίτητο)
↓

άρα στο \int έχουμε:

$$\begin{aligned}
 \lim_{k \rightarrow +\infty} \int_1^k (1-x)e^{-x} dx &= \lim_{k \rightarrow +\infty} x \cdot e^{-x} \Big|_1^k = \\
 &= \lim_{k \rightarrow +\infty} (k \cdot e^{-k} - e^{-1}) = -\frac{1}{e}.
 \end{aligned}$$

$$(*) \lim_{k \rightarrow +\infty} k \cdot e^{-k} \stackrel{(\infty \cdot 0)}{=} \lim_{k \rightarrow +\infty} \frac{k}{e^k} \stackrel{(\frac{\infty}{\infty})}{=} \lim_{k \rightarrow +\infty} \frac{1}{e^k}$$

$$= \lim_{k \rightarrow +\infty} \frac{1}{e^k} = 0$$

3) Από φαίνεται για το είδος και τη συγκλίωση των παρακάτω γενικευμένων ολοκληρωμάτων:

$$(α) \int_1^{+\infty} \frac{2x}{(x^2+1)^2} dx, \quad (β) \int_1^{+\infty} \frac{\sqrt{x^5+1}}{x^2} dx, \quad (β) \int_0^{+\infty} \frac{1}{x^{1/3}} dx$$

ΛΥΣΗ

(α) Είναι α' είδους (αίου η $y(x) = \frac{2x}{(x^2+1)^2}$, $x \in [1, +\infty)$ και έχουμε κτρο το $+\infty$)

$$\int \frac{2x}{(x^2+1)^2} dx \quad \left[\text{Θέω } (x^2+1) = u \Rightarrow du = 2x dx \right]$$

τότε, είναι:

$$\int \frac{du}{u^2} = \int \frac{1}{u^2} du = \int u^{-2} du = \frac{u^{-2+1}}{-2+1} (+C) = -\frac{1}{u} (+C) = -\frac{1}{x^2+1} + C$$

Τότε, στο γενικευμένο έχουμε

$$\lim_{k \rightarrow +\infty} \int_1^k \frac{2x}{(x^2+1)^2} dx = \lim_{k \rightarrow +\infty} \left. -\frac{1}{x^2+1} \right|_1^k = \frac{1}{2}$$

και συγκλίνει!

(όμοια πάλι, αν επιλεγεί η συν $f(x) = \frac{1}{x^3}$ και επιλεγεί οριστό κρ. συγκρίσεων θα είχε προκύψει ότι το $\int_1^{+\infty} \frac{2x}{(x^2+1)^2} dx < +\infty$)

(β) Προκρίται για α' είδους

$$\int_1^{+\infty} \frac{\sqrt{x^5+1}}{x^2} dx.$$

αλλά ζεχνόμαστε ή έχουμε:

$$\boxed{\frac{\sqrt{x^5}}{x^2} \leq \frac{\sqrt{x^5+1}}{x^2}}$$

Εξετάζω ως προς τη συγκριτική

ζεχνόμαστε $\int_1^{+\infty} \frac{\sqrt{x^5}}{x^2} dx$

$$\int_1^{+\infty} \frac{\sqrt{x^5}}{x^2} dx = \int_1^{+\infty} \frac{x^{5/2}}{x^2} dx = \int_1^{+\infty} x^{1/2} dx =$$

$$= \int_1^{+\infty} \sqrt{x} dx = +\infty$$

Επειδή από τη συγκριτική

$$\int_1^{+\infty} \sqrt{x} dx = +\infty \Rightarrow \int_1^{+\infty} \frac{\sqrt{x^5+1}}{x^2} = +\infty.$$

(γ) Προκρίται για β' είδους (ήδη έχουμε το στο άκρο
έναν ή και δύο συνολικά στο 0)

$$\int_0^{+\infty} \frac{1}{x^{1/3}} dx$$

||

$$\int_0^2 \frac{1}{x^{1/3}} dx + \int_1^{+\infty} \frac{1}{x^{1/3}} dx$$

$$\int_1^{+\infty} \frac{1}{x^{1/3}} dx$$

επιδοκιμαστικά
με p στο $p = \frac{1}{3} < 1$
είναι αποκλιμα

συνεπώς θα αποκλιμα
και το $\int_0^{+\infty} \frac{1}{x^{1/3}} dx$

μπορούμε να το $\int_0^1 \frac{1}{x^{1/3}} dx$
θα αποκλιμα